

1944年10月14日下午1点，在德国符腾堡邦赫尔林根村的一座别墅中，一位身材矮小、表情严肃、手持元帅节杖的军人缓步走出大门，在他的身后跟着三名盖世太保军官，军人钻进停在门口印有国防军标志的轿车。随着发动机的轰鸣声，汽车往布劳博尔方向慢慢驶去。这位军人就是赫赫有名的被称作“沙漠之狐”的陆军元帅隆美尔。他此刻是奉希特勒之命去服毒自杀的。跟在他身后的是希特勒派来的陆军参谋部人事署长等人，他们告诉隆美尔，希特勒已经知道他参与了反抗运动的活动，命他服毒自杀，毒药已经带来了；否则，将受到“人民法庭的审判”。就这样，隆美尔走完了他53年的人生道路。

三天后，希特勒向隆美尔夫人发来唁电：“谨对贵夫君逝世表示至为沉痛的哀悼”。“元帅英名将和非洲军团的英雄业绩一样永垂不朽！”真是猫哭老鼠的一幕活剧！

埃尔温·隆美尔于1891年11月出生在德国符腾堡邦的海登海姆镇一个大学教授的家庭里。从小体弱

多病，酷爱机械学，但他的父亲却一直希望他去当一名军人。1909年，隆美尔进入步兵第一二六团服役。第一次世界大战爆发后，他转战于罗马尼亚、阿尔卑斯山一带。与其矮小的外形相反，他作战以凶猛著名。一次，在他右腿负伤、子弹打完的情况下，仍同两个法国大兵拼死搏斗，因此而获得了二级铁十字勋章。

后来，他又在屡次战斗中立功，曾获得普鲁士高级勋章。

1935年后，随着部队的调升，隆美尔担任了希特勒警卫营的营长。一天，希特勒外出巡视，他告诉隆美尔，他的车最多只准跟6辆车。可是，当时马路两旁已挤满了想跟希特勒一起出游的部长、省长和将军的轿车。隆美尔让前面7辆车通过后，便站在马路中间，命令其他车辆停止前进。面对那些高官、将军的威胁、谩骂，隆美尔断然用两辆坦克挡住去路。事后，他以能坚决执行命令而受到希特勒的表扬，并从此受到希特勒的青睐。

1940年2月，希特勒根据隆美尔的请求，任命他



隆美尔之死

●张潇中

为装甲兵第七师师长。

他到任后的第一件事,就是把自己不喜欢的指挥官撤职,因为他认为“只有严厉地处分一些人,其他的人才会打起精神来”。

第二次世界大战开始后,隆美尔在西线战役中作战共6个星期,实施了名副其实的闪电战。他指挥着装甲部队快速地向西推进,俘获敌军官兵97000多人,而他的部队仅死伤2000余人。隆美尔因此而受到希特勒的接见,并获得了一级铁十字勋章,他的第七装甲师兵团被人称为“魔鬼之师”。

1941年2月6日,希特勒命隆美尔带两个师的兵力前往北非作战。12日,隆美尔部到达了黎波里,担负固守黎波里和确保西特湾的艰巨任务。当天下午,他对前线地区作了一次侦察飞行,认为“最好的防御就是攻击”。3月底,他趁英军装甲师赶回埃及、刚接防的澳大利亚师战斗力较弱的有利时机,对阿盖拉发动进攻。他不顾意大利最高统帅部停止继续前进的指示,悍然下令向加班加西前进。

隆美尔常常乘坐一架能在网球场上降落的小飞机视察、督导部队前进。一次,他在飞机上发现一支部队在休息,立即扔给他们一张纸条,上面写着:“要不赶快给我走,我就降落了!隆美尔。”部队在他的督战下,从德里姆一直打到塞卢姆,使英军前一阶段的战果丧失殆尽。

1942年1月20日,隆美尔升任非洲装甲军团司令。他在获得武器和兵员的增援后,采取先发制人的行动,一举击溃了英军的前哨,并占领了加班加西、加扎位。

5月下旬,隆美尔又一次发起攻击,迅速突破了英军防御。6月19日,隆部向托布鲁克发起进攻,经过14小时激战,占领了这座重要的军港,俘虏英军3万多人。接着,又挥戈向埃及挺进,于28日攻占麦特鲁港,7月初抵达阿拉曼地区,离尼罗河三角洲只有100多公里。恐慌使开罗处于一片混乱中。

这时,世界舆论都传播着隆美尔的名字,隆美尔的行踪成了每天的新闻。他把他的胜利归结为“速度第一”的胜利。因为隆美尔指挥作战灵活,能够根据沙漠地形、气候等特点用兵,并常常以少胜多,化被动为主动,英军把他称为“沙漠之狐”。这是隆美尔用兵的独到之处。英国首相邱吉尔曾赞叹地说:“我们遇到了一位非常勇敢善战的对手。如果撇开战争造成的破坏不谈,他是一位伟大的将领。”



1942年6月,希特勒任命隆美尔为陆军元帅

1943年底,隆美尔被调任为驻法国的13集团军总司令。这时,他已因和南战场总司令凯塞林发生意见分歧,在希特勒心中失去了昔日的地位。隆美尔来到法国后,认定英美盟军最可能从比利时延伸到索姆河的海岸线登陆,于是主张在此地段配置装甲师。但他的上司不同意他的意见,而且不断地把驻法国的装甲师调往东线。这样,隆美尔对能否阻止盟军登陆渐渐失去了信心。

不久,他同德国内部反抗希特勒的运动有了联系。但他不主张暗杀希特勒,认为可以通过说服的方法使之改变战争观点;如果说服不了,则主张把希特勒交给德国法庭公审。

1944年7月,隆美尔的座车遭美军飞机袭击而受重伤。三天之后,柏林发生了谋杀希特勒未遂事件,许多将军因受牵连而被捕、被杀。隆美尔自然也被涉及。此时他才深切地感到,除掉希特勒是完全必要的,但为时已晚。

如今隆美尔被人押着,向自己53岁人生道路的终结处走去。在这段路上,他想到了什么?想到了战争的残忍?想到了希特勒的凶狠?抑或是想到自己对于杀人魔王的迷信和仁慈?就这样他终结了自己的一生。

(责编 张弛)

(题图为手持陆军元帅权杖的隆美尔)